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* Il campione è composto da 225 imprese e da 10 Gruppi che riuniscono 37 aziende. Questi ultimi hanno fornito i dati
consolidati, anziché per singola azienda, pertanto le elaborazioni di seguito riportate - sulle variabili fatturato, lavoro,
liquidità, fisco - sono state realizzate su un campione di 235 risposte (salvo dove diversamente specificato)

262 aziende*
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30.285 dipendenti



Il campione dell’indagine 2/2

3

Sezioni Unindustria
Alimentare 6,5%
Attività Estrattive 1,5%
Carta Stampa e Cartotecnica 5,3%
Chimica Gomma e materie Plastiche 5,7%
Comunicazioni 3,8%
Consulenza, Attività professionale e Formazione 7,3%
Edilizia 1,1%
Editoria informazione e Audiovisivo 3,1%
Energia 5,3%
Farmaceutica e Biomedicali 2,3%

Finanza 2,7%
Industria del Turismo e del tempo Libero 7,3%
Information Technology 11,8%
Meccatronica 9,9%
Moda Design e Arredo 3,4%
Progettazione 5,3%
Sanità 4,6%
Servizi Ambientali 3,4%
Trasporto e logistica 9,5%
Totale 100,0%
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Distribuzione delle risposte

In base agli elementi a Sua disposizione, quale variazione 
percentuale del fatturato prevede per la Sua azienda? 

1. nel 2020 rispetto al 2019
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Distribuzione delle risposte

In base agli elementi a Sua disposizione, quale variazione 
percentuale del fatturato prevede per la Sua azienda? 

2. nel 2021 rispetto al 2019
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In riferimento all'emergenza Covid, quale è la previsione di 
utilizzo dell'ammortizzatore sociale (Cigo/Fis)?

21,3%

17,0%

24,7%

28,1%

8,5%

0,4%

ho necessità di un periodo di ammortizzatore
sociale fino a 18 settimane nel 2020

ho necessità di un periodo di ammortizzatore
sociale oltre le 18 settimane

ho utilizzato ammortizzatore sociale per n. 9
settimane o periodo inferiore

non ho utilizzato e non intendo utilizzare
ammortizzatori sociali

non sono nelle condizioni di prevedere l’utilizzo di 
ammortizzatori sociali

nessuna risposta
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Si prevede che gli effetti generati dall'emergenza epidemiologica 
sui principali indicatori aziendali (fatturato, margini, quote di 
mercato, etc.) possano nel breve periodo portare a un 
ridimensionamento della forza lavoro oggi impegnata?

61,3% 37,4% 1,3%
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NO SI nessuna risposta
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Se sì, quale percentuale di personale in esubero potrebbe 
generarsi nel breve periodo rispetto all'organico aziendale?

(1) campione composto dalle 88 imprese che prevedono un ridimensionamento della forza lavoro (scheda precedente)  
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38,6%

26,1%

6,8%

8,0%

6,8%

2,3%

11,4%

fino a 10%

da 11% a 20%

da 21% a 30%

da 31% a 40%

oltre 40%

ancora da definire

nessuna risposta

Distribuzione delle risposte(1)



Specificare la percentuale di personale in esubero distinta per 
operai, impiegati e dirigenti:

(1) campione composto dalle 88 imprese che prevedono un ridimensionamento della forza lavoro
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21,6%

22,7%

9,1%

3,4%

5,7%

8,0%

26,1%

100% impiegati

100% operai

oltre 2/3 operai

oltre 2/3 impiegati

50% operai - 50% impiegati

operai, impiegati e dirigenti (distribuzione n.d.)

nessuna risposta

Distribuzione delle risposte (1)
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Ha fatto ricorso a qualche forma di finanziamento utilizzando le 
misure previste dal Governo (cd. “DL Liquidità”)?
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42,6%

26,4%

27,7%

1,7%
1,7%

No

Non ancora, ma ho intenzione di farlo

Si, ho fatto ricorso al finanziamento garantito dal
Fondo Centrale di Garanzia

Si, finanziamento con garanzia SACE

altro



Se sì, con riferimento all'erogazione:

Nota: campione composto dalle 69 imprese che dichiarano di aver fatto ricorso agli strumenti previsti dal DL
Liquidità (scheda precedente)
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33,3%

60,9%

2,9%

1,4%

1,4%

Il finanziamento richiesto è stato erogato

Il finanziamento richiesto non è stato ancora erogato,
ma è in fase di definizione

Il finanziamento richiesto non è stato ancora erogato e 
nell'attesa l’istituto bancario ha proposto un 

provvedimento “ponte” di liquidità

Il finanziamento richiesto non è stato concesso per
decisione della banca

Nessuna risposta



Se il finanziamento richiesto è stato 
erogato, indicare il numero di giorni 
trascorsi dalla presentazione della 
domanda:

Se il finanziamento richiesto non è 
ancora stato erogato ed è in fase di 
definizione, indicare il numero di giorni 
trascorsi dalla presentazione della 
domanda:

30,4%

43,5%

17,4%

8,7%

fino a 20 gg da 21 a 40 gg oltre 40 gg nessuna risposta

35,7%

19,0%

38,1%

7,1%

fino a 20 gg da 21 a 40 gg oltre 40 gg nessuna
risposta

Nota: con riferimento alla domanda sui tempi di erogazione dei finanziamenti, il campione è composto da 23 imprese;
per quella successiva sui tempi di attesa dei finanziamenti non ancora erogati ma in fase di definizione, il campione è
composto da 42 imprese. I risultati non sono pertanto da intendersi come statisticamente significativi. 15
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Come valuta le misure fiscali adottate finora dal Governo:
1/3

1. misure per incentivare gli 
investimenti delle imprese

2. misure per sostenere 
le spese correnti
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2,1%
9,4%

18,7%

60,0%

9,8% efficace

efficace e insufficiente

efficace e sufficiente

inefficace

nessuna risposta

2,1%
14,9%

25,1%
48,1%

9,8% efficace

efficace e insufficiente

efficace e sufficiente

inefficace

nessuna risposta



Come valuta le misure fiscali adottate finora dal Governo:
2/3

3. Superbonus «110» 4. dilazioni di versamenti 
e adempimenti
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1,7%
7,7%

34,9%

42,6%

13,2% efficace

efficace e insufficiente

efficace e sufficiente

inefficace

nessuna risposta

3,0%

13,6%

29,8%46,0%

7,7% efficace

efficace e insufficiente

efficace e sufficiente

inefficace

nessuna risposta



Come valuta le misure fiscali adottate finora dal Governo:
3/3

5. cancellazione di un saldo 
e di un acconto IRAP
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5,5%
13,6%

46,4%

23,0%

11,5% efficace

efficace e insufficiente

efficace e sufficiente

inefficace

nessuna risposta
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Quali ulteriori misure in campo tributario andrebbero 
adottate?

Nota: campione composto da 80 imprese; poiché alcune di esse hanno indicato più misure, le percentuali sopra riportate
sono calcolate su un totale di 112 risposte.

25,0%

16,1%

15,2%

12,5%

7,1%

6,3%

6,3%

5,4%

6,3%

sospensioni/dilazioni
alleggerimento generale pressione fiscale sulle imprese

taglio del costo del lavoro e del cuneo fiscale
anno fiscale bianco

riduzione IRAP/IRES
detrazioni e crediti d'imposta

riduzione IVA
riduzione IRPEF

altro
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